

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一刊号：CN64-0011

2022年7月18日

星期一
壬寅年六月二十

总第4357期
今日8版

新疆的明天一定会更加美好

新华社评论员

习近平总书记近日来到新疆考察，看望慰问各族干部群众，强调完整准确贯彻新时代党的治疆方略，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。总书记的科学指引、殷殷嘱托，在各族干部群众中引发强烈共鸣，激励新疆各族儿女同心协力、砥砺奋进，共同创造更加美好的未来。

做好新疆工作事关大局，是全党全国的大事。党的十八大以来，习近平总书记高度重视新疆工作，从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。沿着习近平总书记指引的方向，新疆各族干部群众团结一心、踔厉奋发，各项事业发展取得了历史性成就。今天的新疆，

各族人民正以更加坚定的信心、更加团结的力量、更加坚实的脚步，在全面建设社会主义现代化国家新征程上阔步前行。

天山雪松根连根，各族人民心连心。民族团结是各族人民的生命线，是新疆发展进步的根本基石。做好新疆工作，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。安定团结的大好局面来之不易，要格外珍惜。新疆保持长期稳定最重要的在于人心。促进各民族交往交流交融，进一步铸牢中华民族共同体意识，持续推动各族群众守望相助、共同发展，最大限度发挥广大干部群众在保稳定、谋发展、促改革中的积极作用，就能让民族团结之花常开长盛，汇聚起心往一处想、劲往一处使的磅礴力量。

(下转03版)

“我一直关心新疆的建设发展”

——记习近平总书记在疆考察

披着朝霞出门、踏着星辰返程，为的是多看一眼新疆的发展变化，多听一听新疆干部群众的心声，深入调研新时代治疆方略的贯彻落实。

7月12日至15日，习近平总书记在疆考察调研。

雄踞祖国西北，占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域，古往今来在中国的战略位置举足轻重。

“说起来和新疆的联系，在浙江工作期间，我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月，我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天，那次去的地方比较多。”

“到中央工作后，我也一直关心新疆的建设和发展，2009年、2014年先后两次来新疆考察调研。”

“石榴籽”的比喻，正是在2014年考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句话源自生活的质朴感言，触动了总书记的心弦。

8年时间过去了，一个细节令人感慨。此次考察，当习近平总书记对师生、对村民、对社区居民们讲起“我们要像石榴籽一样”，话音未落，现场千百个声音不约而同地响亮回答：“紧紧抱在一起。”

在发展的关键时刻，一次次举旗定向，为新疆发展领航。2014年、2020年，习近平总书记先后主持召开第二次、第三次中央新疆工作座谈会。今年4月，主持中央政治局常委会会议专题研究部署新疆工作。

“党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键是要完整准确理解、坚持不懈推动、不折不扣落实。我多次讲，从战略上审视和谋划新疆工作，首先要看清新疆发展大势，看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响，看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

“经过各方面艰苦努力，现在新疆大局稳定，这个成绩来之不易，要倍加珍惜。”总书记语重心长，“看到天山南北一派安定祥和、蓬勃发展的新气象，我感到由衷的高兴。”

像石榴籽一样紧紧抱在一起

新疆考察的第一站，是有着光荣革命传统和鲜明办学特色的新疆大学。

大学校史馆，留存了塑造未来的一段段珍贵史料。《觉醒年代》里的俞秀松曾在这里担任校长，“团结、紧张、质朴、活泼”的校训来源于延安抗大校训。校史馆也正是王震将军带领年轻的战士们一砖一瓦建起来的。

总书记站在该校的陈列馆前，逐字端详。“民族的命运，担在双肩。努力莫迟延……”国与家的休戚与共，在学校初创时就镌刻于血脉。

在2014年第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记态度鲜明提出“牢固树立中华民族共同体意识”，成为新时代党的民族工作之纲。

青葱校园里，总书记走进位于马克思主义学院的“铸牢中华民族共同体意识研究基地”。

师生们正在讨论，热烈分享着外出调研的经历。

哈密刺绣从零散的小作坊办起了合作社；克拉玛依那些在草原上和牛羊打交道的牧民，也走进了现代企业……习近平总书记听得仔细。

“每年的调研实践，形成什么样的成果？”总书记亲切询问大家。“万方乐奏有于阗。”师生们纷纷回答。牧场的毡房、乡村的晾房、城镇拔地而起的楼房，思想观念、文化理念、生产生活方式，共同向现代化迈进。再偏远的山村，也在感知祖国变化的脉动。

“我国是统一的多民族国家，中华民族多元一体是我国的一个显著特征。所以我特别用了‘石榴籽’来形容。”

回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。迎着师生们的目光，习近平总书记娓娓道来：

“通过调研我们要建立一种自信。我们的民族理论和政策是好的、管用的，都是压不倒的。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的，一定是有着光明未来的。我们一定要格外珍惜现在这样的一种大好形势。”

百年大计，教育为本。育人的根本在于立德。

习近平总书记仔细翻看一本本教材、一篇篇史学著作，语重心长：

“必须强调，各民族命运始终同中华民族整体命运紧密相连，中华文明是新疆各民族文化的根本所在。讲清楚这些，不是个简单的认识问题，而是事关铸牢中华民族共同体意识的重大政治问题。”

“立德立什么？就是要坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，增进师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”

“我到任何一个地方都关心青年。同学们生逢盛世，身在其中，好好努力，好好干，真正成为国家有用之才！”

各民族优秀文化百川汇流而成

7月13日上午，习近平总书记走进新疆维吾尔自治区博物馆。

汉代的“司禾府印”，见证西域屯田戍边的开拓；唐代的“过所文书”，印证西域同中原的往来；平定准噶尔勒铭伊犁碑，斑驳的文字雕刻了不容置疑的事实。总书记一件件、一幅幅端详思索。

上半年中央企业净利润同比增长6.1%



记者从国务院国资委7月16日举行的中央企业负责人研讨班上获悉

今年1至6月份中央企业



新华社发 孟静娴 编制

上半年全区经济运行总体平稳 进中向好

本报讯(记者 孙振星) 7月16日，记者获悉，上半年，全区经济大盘扎实稳固，增长动力持续增强，农业生产形势喜人，工业增长快中提速，项目建设加速推进，消费市场明显恢复，民生保障有力有效，高质量发展成效显著，总体来看，上半年全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进、进中向好的发展态势。

据了解，2022年上半年，全区实现生产总值2352.56亿元，比一季度加快0.1个百分点。全区实现农林牧渔业总产值227.0亿元，比一季度加快1.2个百分点。全区规模以上工业增加值同比增长8.5%，比1-5月份加快1.3个百分点。全区固定资产投资同比增长11.3%，比1-5月份加快0.5个百分点。全区社会消费品零售总额649.42亿元，同比增长1.4%，比1-5月份加快1.4个百分点。全区高技术产业投资同比增长43.7%。

据自治区财政厅统计，上半年，全区地方一般公共预算收入231.89亿元，同口径(扣除留抵退税因素)增长23.6%。据宁夏调查总队统计，上半年，全区全体居民人均可支配收入12898元，同比增长5.4%。据自治区人力资源和社会保障厅统计，6月末，全区城镇新增就业5.76万人，完成全年目标任务的76.8%；农村劳动力转移就业79.30万人，完成全年目标任务的105.7%。据宁夏调查总队统计，6月份，全区居民消费价格同比上涨2.7%，涨幅比5月份扩大0.6个百分点。据人民银行银川中心支行统计，6月末，全区人民币各项存款余额8116.73亿元，同比增长8.6%。6月份，全区工业发电量同比增长5.0%。上半年，全区工业发电量1076.0亿千瓦时，同比增长0.3%，比1-5月份加快0.9个百分点。

自治区政协机关党组理论学习中心组2022年第9次学习会召开

本报讯(记者 李莹) 7月15日，自治区政协机关党组理论学习中心组2022年第9次学习会召开，围绕学习《中国共产党政治协商工作条例》、习近平总书记在中共中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话精神，以及习近平总书记在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神进行研讨交流。

与会人员围绕主题交流发言。有的同志说，《中国共产党政治协商工作条例》是做好新时代政治协商工作的基本遵循，要站在不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度增强对其重要性的认识，准确把握丰富内涵。有的同志说，习近平总书记在中共中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话为全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战提供了根本遵循，要深刻领会和准确把握反腐败斗争的经验，清醒认识反腐败斗争形势，认真贯彻落实中央精神。有的同志说，习近平总书记在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话，蕴含着对香港未来的深邃思考、体现着对香港同胞的深切关怀，要深刻理解“一国两制”理论和实践规律，通过协商议政凝心聚力，汇聚起团结奋斗的磅礴力量。

(下转03版)



7月16日，以“因荷而来、荷你相约”为主题的2022年平罗县首届荷花文化旅游节暨沙湖湖风赏荷季启动仪式在宁夏沙湖景区开幕，吸引着市民们游玩、赏荷。

据悉，本次沙湖湖风赏荷季作为第四届沙湖水上运动文化旅游节的重要内容，将延续到8月底，期间还将陆续给大家带来沙滩泼水节、浪漫七夕相约沙湖、沙滩自行车、摩托车障碍赛等活动。同时，“因荷而来 荷你相约”2022年平罗县首届赏荷文化节摄影大赛和荷花绘画比赛也正式开启。

马军摄



一份社情民意与一个婚姻家庭纠纷调解室

本报记者 陈敏

“每天笑脸迎送丈夫出门、回家。”“每天方便时，主动给妻子打电话告知行踪，帮助妻子建立安全感。”“不赌气、不争吵，情绪不好时独自安静，自我疏导……”

近日，在婚姻家庭咨询师的调解下，贺兰县80后夫妻小蒋、小徐决定暂缓诉讼离婚，他们拿着调解协议书离开贺兰县“爱不释手”婚姻家庭纠纷调解室。如何从男女差异角度理解对方，如何挽救婚姻经营好家庭，在他们心中有了新的认识，接下来半年时间里，他们将尝试用行动改变现状。

“调解从上午10点开始，一共花了5个小时。我中午凑合吃点，下午还约了一对夫妻来调解。”送走小蒋和小徐，三级婚姻家庭咨询师冷井全匆匆泡上一包方便面，趁着等待的间隙，他告诉记者。

从前期试运行到5月20日正式挂牌，贺



兰县“爱不释手”婚姻家庭纠纷调解室接待了许多群众，有从公安、司法部门转办的，有从民政、妇联等部门直接介入的，也有主动前来寻求帮助的，他们中上到八旬老人下到90后青年，在家庭关系中都有难以调和的矛盾。

“过去人们总说‘清官难断家务事’，实际上我们可以运用专业知识，尽可能帮助当事人化解婚姻家庭纠纷和矛盾，包括夫妻关系、婆媳关系、亲子关系等，让他们在处理家庭矛盾时多一个更好的选项。”冷井全说。听着这样的话语，牌匾上“爱不释手”四个字仿佛诠释出更多含义。

家庭是社会和谐的细胞，家庭和睦了社会才会和谐。贺兰县成立“爱不释手”婚姻家庭纠纷调解室，还要从贺兰县政协社会治理委员会的一条社情民意信息说起。

2022年初，贺兰县政协副主席钱瑞、社会治理委员会主任邓晓明走访相关部门，协商成立委员会客室选址一事。在贺兰县妇联，一个“计划外”的话题引起他们的重视。贺兰县妇联副主席杨雪霞谈起近几年婚姻家庭矛盾频发，是妇联工作中的一个“痛点”，而且县里没有一支专业的婚姻家庭咨询调解队伍，致使一些陷入婚姻家庭矛盾纠纷

的家庭未能得到及时有效的疏化解。如何让这一问题得到重视？怎样推动建立专业的婚姻家庭调解机构？双方在交流中一致认为，通过政协平台发声，是较好的途径。

“近年来，到妇联现场求助、拨打12338维权电话诉求、通过大走访大排查机制排查的婚姻家庭矛盾纠纷重点人员数量逐年攀升。”杨雪霞说，2021年，该县妇联接待信访50件，婚姻家庭权益占比77.8%，在帮助10余名受家暴妇女、受家庭矛盾纠纷困扰妇女对接银川市妇联维权项目进行婚姻关系调解的过程中，他们深切感受到专业力量的重要性。

“但我们缺人才、缺经费、缺场所，作为一名妇联干部，我心里非常着急。我也是一名政协委员，第一次沟通后，县政协社会治理委员会支持由我主笔，以社情民意信息的形式反映这一现状。”杨雪霞说。(下转03版)